

APEC 岘港会议三大看点扫描

2017年亚太经合组织(APEC)领导人会议周11月6日在越南中部城市岘港拉开帷幕。作为会议周最受瞩目的活动，APEC第二十五次领导人非正式会议将于10日至11日举行。

分析人士指出，如何促进互联互通建设，如何维护亚太开放方向以及如何为2020年后亚太合作发展擘画新愿景，是本次会议的三大看点。

看点一：大力推动互联互通

自2013年APEC巴厘岛会议上中方提出构建覆盖太平洋两岸的亚太互联互通格局以来，互联互通发展已经成为APEC成员的广泛共识。

南开大学APEC研究中心主任刘晨阳表示，近年来，随着亚太区域经济合作形势的变化，APEC的合作领域不断拓展，尤其是自2014

年APEC北京会议以来，全方位互联互通成为APEC合作的热点领域，进一步深化了APEC和“一带一路”倡议在合作领域方面的相关性，二者在很多领域可以实现相辅相成的联动效应。

对于今年的APEC会议，中方表示将努力推动从跨境电子商务、供应链、APEC辅助产业、服务

业四个方面进一步促进区域贸易投资自由化便利化和互联互通建设。

中国商务部副部长王受文3日表示，今年APEC会议有望取得以下经贸成果：一是全方位推动贸易畅通，批准《APEC跨境电商电子商务便利化框架》，制订《APEC供应链互联互通行动计划

监督框架》，提出APEC辅助产业倡议，全面推进服务业合作。二是进一步落实北京会议成果，继续推动亚太自贸区发展，推动全球价值链合作取得重要阶段性成果，深化电子口岸和绿色供应链合作。三是发出支持多边贸易体制的积极信号。

看点二：全力维护开放方向

过去20多年中，APEC在推进市场开放、贸易投资自由化便利化等领域取得诸多成就。然而，当前全球经济贸易不稳定因素增多，保护主义抬头，多边贸易机制发展面临挑战。

“我期待APEC各成员在本次

会议上能够进一步凝聚共识，使亚太地区在促进世界经济复苏和健康增长方面发挥更加突出的引擎作用，同时也为亚太区域经济一体化进程注入新的活力。”刘晨阳说。

在APEC利马会议上，中方明确指出经济全球化是大势所趋，封闭和

排他性安排不是正确选择，强调要促进贸易和投资自由化便利化，反对一切形式的保护主义，用行动向世界宣示，亚太对经济全球化决心不变、信心不减。

分析人士指出，亚太区域的贸易总量和经济总量占全球半壁江

山，亚太能否维护好开放发展的大方向对世界经济发展有重要影响。各方期待此次APEC会议能够为维护多边贸易体制发出更加积极的信号，推动世界贸易组织(WTO)多边贸易体制发挥更加积极的作用。

看点三：规划“后2020愿景”

1994年，APEC成员领导人在印度尼西亚茂物确立了发达经济体成员、发展中经济体成员分别在2010年、2020年实现贸易和投资自由化的“茂物目标”。刘晨阳指出，目前APEC正处于推进实现茂物目标的冲刺节点，并亟需针对“后茂物时代”的亚太区域合作进程做出新的规划。

裴青山表示，2020年是实现“茂物目标”截止日期，在此背景下，希望APEC成员能够在此次领导人会议周上交流2020年后APEC的发展建议，为打造APEC的未来提供指导意见。

今年5月举行的APEC第23届贸易部长会议将“后2020愿景”提上日程。中方在会议中提出了树立

“共商、共建、共享”区域合作的新理念，和实现全面高质量的亚太自贸区、构建全方位贸易互联互通、打造更具包容性的亚太全球价值链、培育新的经济增长源泉等主张。

APEC秘书处执行主任艾伦·博拉尔德接受新华社记者采访时表示，目前APEC内部就有不少区域贸易

协定安排，我们不希望看到这些计划向不同方向发展，而是希望它们未来走向一体化。我们希望各方在岘港会议上就如何推进实现亚太自贸区继续进行深入研究，比如亚太自贸区的具体内容、时间表以及实现路径。

(新华社电)